

EPPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi és gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör”, a „Bártfai közművelődési egyesület” és a „Sárosmegyei gazdasági egyesület” hivatalos közlönye.

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal:

Megyeház.

Idő intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, valamint az előfizetési és hirdetési díjak és megkeresések is.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vidékre postán, vagy helyben házhoz hordva:

Egy évre 5 frt — kr.
Félévre 2 „ 50 „
Negyedévre 1 „ 25 „

Hirdetési díj:

Háromhasábos petit-sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr.

Nyit-tér minden sor 10 kr.

Az eperjesi kir. törvényszék.

Lapunk egy előbbi számában közöltük a kir. törvényszék 1886. évi ügyforgalmáról a kimutatást, mi érdekes világot vet egy a munkahalmazra, mint a bírák fokozott tevékenységére. E kimutatás szerint a hátralékkal 19.055 szám volt elintézendő, miből elintéztetett 18.962, hátralékban maradt 93. E számok legelőször is két dolgot bizonyítanak: azt, hogy az eperjesi kir. törvényszék a nagyobb ügyforgalmi bíróságok egyike, és hogy bár más bíróságokhoz viszonyítva kevesebb a bírák és bírósági hivatalnokok száma, mindamellett fokozott tevékenységgel és nagyobb szorgalommal sikerül a nagy munkaanyaggal megbirkózni. A 93 darab hátralék az év végére eső átmeneti tétel, mi természetesen számba alig jöhet.

Nem akarunk összehasonlítást tenni az elmúlt idővel, csak konstatáljuk, hogy bár a telekkönyvi ügyek egy része a bártfai és kis-szebeni járásbíróság terhére esett, az ügyforgalom nem lesz csekélyebb és főleg a fenytő ügyek száma évről-évre emelkedik. De mégis, ha csak általánosságban is visszagondolunk a multa, e számok kétségtelenül a mellett szólanak, hogy igazságszolgáltatásunk tetemesen javult s a jogkereső közönség nagy megnyugvást merithet arra nézve, hogy vagyon- és személybiztonsága felett igazságos és tevékeny bírák őröknek. Így tudja ezt a nagy közönség is és jöhet a számok a bevezetett munka benső értékéről nem szólanak, a régebben minduntalan felmerülő panaszok teljes elnémulása azt bizonyítja,

hogy a nagy munkát az igazság értéke szerint is kellőleg méltatják.

Megyénk a perek nagy számára ma is híres vármegye. Arra még mindig igen kevés történt, a mi a perlekedéseknek elejét venné. Birtokviszonyaink ma is nagy részben rendezetlenek, hiányzik a határok és foglalások elleni rendőri védelem, telekkönyveink jó része nem az igazi tulajdon tükrö, anyagi jogunk bizonytalan és felső bíróságaink eldöntései ellentétben állnak az itt uralkodó jogi felfogással és szokásokkal, az illetőség nehéz és bonyolult kérdései még mindig sok herede-hurczának a forrása, a hagyaték kötelező tárgyalásának hiánya a legszörvényesebb és elkeseredett viták magvát képezi. Mindehhez hozzájárul a zugirók lelkiismeretlen tevékenysége, a nép alacsony értelmi színvonala, a mi éppen nem alkalmas arra, hogy a perlekedést csökkentse, bárha nálunk a per nem a jogkeresés szenvedélye, mint inkább valóságos elkerülhetlen életszükség.

Ily kedvezőtlen előfeltételek között kell igazságot szolgáltatni bíróságainknak s hogy mind e bajok dacára sikerült bizalmat és megnyugvást szerezni, abból nem következtethetünk mást, mint azt, hogy többet tettek a szorosan vett kötelességnél s a magasztos hivatás becsavgya az, mi részre elismerést követel. Pedig még azon hátrányokat is számba kell venni, a mi a szünidőről szóló törvény idéző, mi egyaránt nagy baj a bírácoknak is, a közönségnek is. A törvénykezés rendes menete e czélszerűtlen törvény következtében csaknem négy hónapig van fennakadva, mely idő alatt más helyesebb beosztással roppant sokat

lehetne végezni s a pihenőt a bírák is jobban használhatnák fel. E szünidő alatt téletésre van kárhóztatva az is, a ki dolgozni akar és főleg megyénkben nem intézhetnek el azok az ügyek, a melyeket — a helyszínén való eljárást követelvény — csakis a nyári hónapokban lehetne elvégezni. E futólagos felemlítés is áttekinthetővé teszi, hogy e törvény eltörlése minden tekintetben kívánatos, a bírácokra is, a közönségre is.

A mi a fenytő ügyek számának növekedését illeti, nagyon tévedne az, a ki ebből az erkölcsök súlyosodását akarna kimagyarázni. Az elrettentésnek az az elvitázhatatlan hatása, melyet a gyors és elkerülhetlen büntetés von maga után, meg van minálunk is. A bűnügyek szaporodását a esendőség sikeresebb működése vonja maga után s míg azelőtt a hivatalból üldözendő bűnesetek magán természetű egyezkedések tárgyát képezték, ma már ez mind bírói eljárást von maga után. Hogy a szegénység, mi épen nem esőkken, de növekedik, szintén hozzájárul az emelkedéshez, oly tény, a mi tagadni nem lehet. Az elrettentéstől különben valami gyors és esodaszerű hatást várni nem lehet. Atöröklött és a véralkatból folyó büntettek nagyobb mérvű esőkkenését csak a nemzedékek át tartó hatástól és a nagyobb értelmi fejlődéstől lehet várni.

Örömmel jegyezhetjük fel azt is, hogy az uzsora, mi azelőtt annyi pusztítást tett e megyében, szünő félben van. Fényes bizonyítéka ez annak, hogy bizonyos gyakorlati rendszabályok, melyekre a mindennapi tapasztalás utal, többet érnek, mint az elméleti okoskodások és az elveken való konok

nyargalás. Az elrettentés és a más foglalkozási körre való kényszerített utalás együttvéve meghozták azt a várva várt eredményt, mi ha még csak kevés ideig késik, a föld népe alól bizonyára elvonták volna a talajt és kivándorlásra kényszerítik.

E néhány feljegyzésből látható, hogy igazságügyünk fejlesztésére még sok teendőnk van, de addig is, míg az alkotásnak lassu és nehéz munkáján keresztül megyünk, megnyugvásunkra szolgálhat az, hogy bírói karunk s annak élén álló kintő elnöke munkássággal és lelkiismeretességgel legjobb tehetsége szerint igyekszik segíteni a meglevő bajokon.

Kis-szebeni állapotok.

Kis-Szeben, febr. 24.

(T. Gy.) A kormányának az országban, az előjáróságnak a városokban s községekben, az összesség politikáját tudniok s hivataluk betöltésében azt szem előtt kell tartaniok, különben nem felelhetnek meg feladatuknak.

Szab. kir. Kis-Szeben városában ilyen előjáróság évek óta nem igen létezik. Megelégszik, ha a reá tukmált igtatást elvégzi, megkeresésekre válaszol s az el nem odázható ügyeket elintézi, a mint tudja. Közérdek, közrend, a közönség anyagi és szellemi haladásáról szó sincs, mindenben visszaesés észlelhető.

Szellemi életünk szunyad s csakis a mesterként fentartott Olvasó-körben nyilvánvaló néha s némileg. Iskoláink meg vannak úgy, a mint voltak, azzal a különbséggel, hogy az ipariskolák fenntartását a kormány ránk parancsolta. Az iskolákat kiegészítő kisedővőt sokszor emlegetik, de a mielőbbi létesítésére vonatkozó határozat mindig elmarad, nem vesződik azzal senkiesem.

Lehet-e esodálni hanyatlásunkat, ha a felsoroltakon felül magistratusunk nem ad magáról életjelt, csak a restauratio alkalmá-

herezeg tüvé tététt mindent a házban, a mágus csak nem volt fellelhető, eltűnt s vele eltűntek Richelieu minden arany-álmái. Szegény herezeg, 5 már billiókat látott s most megint meg kelle 400.000 livnyi évi jövedelemmel elégednie.

Ezalatt történt a spanyol trónnak elfoglalása egy Bourbon által s Franciaország spanyol politikájában Ausztriához kezdte hajlani. Elküldék hát Richelieu herezgetet követül Bécsbe. Anglia ezen igen boszankodott, mert e pontban nézetű Ausztria egészen ellenkeztek, s mint hírlék, a két szárazföldi nagyhatalom közt ütken már egyezmény is létesült.

Richelieu Bécsben rendkívüli pompával lépett föl, hatvankilenc hatlovas kocsiával, egész sereg nemessel, istállóval, apród és inasokkal. Palotájában szabad asztalt tartott 500 személyre s midőn látta, hogy a vendégek közül sokan a finom torták s ételek némelyikéből valamit zsebre raktak, megparancsolá, hogy kiki elviheti magával egész ezüstjét, melyen evett. Ily élet mellett csakhamar fűlig űlt az adósságban s midőn már hitele is esőkkenni kezdett, kénytelen volt gyémántjait s egyéb ékszerit elzalogosítani.

Richelieu azonban mindez nem bírta elkedvetleníteni, az ügyek jól folytak s holnapután estli 6 órákor kell a fenneladott szerződésnek megkötötnie. — Ily léprengek között egyszerre beront Ráfi s azt sugja urának, hogy megtalálta a szökevénybűvészt.

— Mit mondasz?
— Tulajdon szemimmel láttam.
— Teringettét, ez ugyan idejekorán jó, de hol láttad?

— Nem tudom ugyan bizonyosan, hogy ő e az — felelt Ráfi — de az angol követ komornika elesalt, hallgatnánk meg egy jósmondót, ki egy szőnyeg mölöl, a nélkül hogy

TÁRCZA.

Egy szellemidézés.

Vannak elpusztíthatlan kedélyek, ezek közé tartozott Richelieu herezeg is, a nagy bíbornok unokaöcse. XV. Lajos barátja. Azt mondá magáról, hogy nő nem bír neki ellenállni és hódított minden fel s az elhasznált citromot eldobta s lett mégis ily életmód mellett 85 éves, s még 82 éves korában elvett egy 35 éves özvegyet, mondván, hogy oly fiatalnak érzi magát, mint akármelyik szuhanc.

Azonban e jó erő dacára is megérkezett az idő, midőn lassankint érte, hogy kissé mértéketesebbnek kell lennie, mert a regenség alatt végbevitt bachanalák nagyon kimeríték. Ekkor történt, hogy egy este felholtan hozták haza, lassu láb fogta el s halállal fenyegeté, tagjai megmerevültek, vonásait valami ostoba mosoly rutította el, vázá soványult és orvosa Girac végé kimoná.

De a herezeg nem halt meg. Mindenese és komornoka Ráfi egy esodasorost kerített meg, ki megtapogatván ütérét, kinyilvánítá, hogy felel a betegért. Látta a kéz s a homlok vonalaiban, hogy a herezeg csak márcziusban halhat meg s azonnal külföltele dörzsöléseket rendelt el, néhány cseppeket valami aranyárga orvosságból is adott neki, úgy hogy a herezeg néhány nap mulva valóban megjavult. A herezeg királyilag akará megmentőjét jutalmazni, de ez mindent visszautasított s csak arra kérte, engedné meg, hogy pallás-szobái közül kettőt lakásul elfoglalhasson.

A herezeg végig nézte emberét. Valami talányos, titkoszerű, megfjethetlen környezte ez embert s a herezget érdekelné kezdé a esoda-orvos.

Ez pedig még az este elfoglalta szobáit s oly jó viszonyba került a herezeggel, hogy már három nap mulva szentélyébe is bebocsátá, hol t. i. könyveit s eszközeit tartá.

— Fiam — szól most az új lakó a herezeghez, bár ez legalább 12 évvel idősebb volt nálánál — fiam, ön azt hihetné, hogy holmi nyegle esaló vagyok, ki önt ámitani akarja, ne higgye s hogy az ellenkezőről meggyőzzem, kész vagyok önt kísérleteim tanujává tenni.

— Ne szóljon így — felelt a herezeg — leghivebb tanítványa vagyok, ki önnek köszönöm életemet.

— Mivel sem tartozik, fiam, hanem azon kísérlet, melyet most végbeviszok, jutalmazza meg önt vendégzetetéért.

A herezeg sokkal kíváncsiabb volt, sem hogy a jutalmat visszautasítsa s a mester felkérte, vegye ajándokul azt, mi az olvasztó tégelyből elő fog jönni. A herezeg megígérte, hogy elfogadja s ha maga az ördög is volna.

Erre a tűzhelyen égő láng izzó fehérré vált, a tégelyből vékony gőz párolgot ki, a mágus kelet felé földre veté magát, aztán az égő szén fölé borult, három kabbalistikus szót mondott — a tűz elaludt — a tégely meghűlt s a herezeg, midőn abba belenézett — egy darab aranyat pillantott meg benne.

— Az égő! — kiálta a herezeg, bamulva tekintve azon emberre, kinek tekintélye előtte perczről perczre növekedett — hisz ön feltalálta a bölesek követ.

— Talán — volt a rövid válasz — de én még többre is töreksem.

S e szavai után kivénné az aranyat. kiciszolta s átadá a herezegnek, mondván: — Csak ötszáz livret ér, de holdtötekor esinálók ennél értékesebbet.

A herezeg alig bírt szemének hitelt adni s ha még kételkedett is volna, hisz kezében volt az arany, e ragyogó, kézzelfogható

ezüfolat. S e nagy ember az ő fedele alatt lakik.

— Ráfi — szólta a herezeg szobáiba érve — mi Peru kincseit tartjuk födelünk alatt, lám csak, mit hozott ez ember létre tégelyéből.

— Han, hm, s ön hiszi ezt herezeg, ki oly Voltarianus?

— Azaz hitetlen ugye-e? Ellenkezőleg, én hiszek mindent, mit szemmel láthatok, kézzel foghatok s most erdej és vizsgátsad meg, ha igazi arany-e?

Ráfi csakhamar visszatért! azon arany valódi arany volt.

Az alchymista nemsokára új kísérletre hívta meg a herezget s most egy 800 livre értékű darab arannyal lepte meg.

— Fiam — szól a bűvész — oly düssá foglak tenni, hogy az egész föld serailoddá fog változni, megtanítalak később e mestersegre téged is, de addig mindketten megöszülünk, míg a legfőbbet, a szellemország kulesát megtalálom.

A herezeg s a bűvész éjeket töltöttek együtt zavartalanul s a háziuron s az ételt hozó Rafin kívül csak egyetlen embert fogadott el, ki mindig ugyanazon órában szokott eljönni. Ilyenkor aztán titkosan ülésezett a két rejtélyes egyén és csak az állót verő kalapácsnak, a sustorgó tűznek s a forrongó hig anyagok fűtyölése volt hallható.

A rendes munkálatai s kísérletei által el nem foglalt időt zene és rajzálással szokta eltölteni s a herezeg főleg azon ördögöket kedvelte, miket a bűvész neki majd ilyen, majd amolyan alakban hozott.

A herezeg azonban ezalatt ohajtvá várta a harmadik kísérletet, melyet neki a bűvész ígért s midőn egy, az eddigieknél sokkal értékesebb aranyat kelle teremtenie.

A várt este megérkezett, de ki rajzolni a herezeg bámulását, midőn a bűvésznek és híres eszközei, gömbjei- és retortáinak se hire, se hamva. Senkise látta eltávozni, a

val, midőn megválasztatnak. Polgármesterünk eddig nem volt, azért hosszú ideig nem is volt kinek az ügyek menetére ügyelni; tehát kiki, a mi neki tetszik, s ha egy kis láma van is a közgyűlésen, szalmafellobbanás az, mitől nem kell tartani.

Policiánk egyáltalában nincsen; mészárosok, kocsárosok garázdálkodhatnak szabadon, itt lehet. A minap például egy mészáros a város közepén sertést hajtott; s mivel az nem hajtott az ő szavára, ormányát összetörte, szemét kiszúrta s mindenféle kegyetlenségeket vitt rajta végbe a város kellő közepén, de azért az állatkínzónak semmi baja sem lett. Hiába, nálunk a kihágási törvény egy terra incognita. Jövő polgármesterünknek, a kinek sorsát irigyelni nem lehet, első feladata leendő policiánkat legalább talusi módon a legprimitívebb alakban szervezni.

Tanácsosaink mondják, hogy van, de azt tényekről senki, maga a magistratus sem ismeri.

Van még egy jegyzőnk, a kit — nem kicsinylőleg, mert hisz ő tolja a teher egész szekerét — mindennek nevezhetek; tesz, a mennyit bír, de egy idő óta álhírekkel ennek is elvették a kedvét s tekintélyét. — Ezek a mi állapotaink. A pénztár és erdőkezelés jó kezében van, a többiről szólni sem érdemes.

Van egy közmondás: sirva vigad a magyar. Nálunk szebenieként azt így lehetne alkalmazni: nevetve sir Szeben város közönsége. Hogy ne sirhatna: nincs, ki gondoskodjék jelenéről, nincs, a ki jövőjéről; kihalt a jókarakat. Patrieüsaink visszavonultak az önmegelégedés s önjelét fellegvárába s onnan csak akkor jönnek elő, ha saját érdekük kívánja.

Ily viszonyok között nincs, ki ápolja a városi jólét s ipar érdekét: ritka gyümölcsészetünk a gondatlanság játéka, van kitéve; hasonlóképpen vagyunk mezei gazdaságunkkal. Az ipar pang, a köztisztaság s emelésére beadott bizottsági jelentés, illetve terv a papírkosárban hever. Vizünk tőkéje nem hoz kamatot, egyszóval ha imitt-amott egy életre való iparnak nyílnék is egy kis tere, nincs, a ki azt felkarolja s ápolja.

Eddig is sokat mulasztottunk, a miért felelünk gyermekeink s unokáinknak, ha nagyközönséggé degradáltunk.

Szeben városának kell s lehet is jellegét megváltoztatni, csak ne vessük magunkat a tétlenség karjaiba. A meglévő jövedelmet emelni is lehet, de ne ijedjünk meg önárnyékunktól. A jog s igazságot mindenki szemből győzelemre kell emelni. Tisztelni fogja tanulni még ellenségünk is a jogos erélyt, hiszen csakis a jog s igazság alapja minden társadalomnak, a községeknek is. Vagy talán kétkedik valaki állításaim igazságában, hogy a jog s igazság érvényesítésétől irtozunk? Hamarjában a következők hozzuk fel: Koresmázotati jogunk a serfözök által évek óta bolygattatik. Merte-e az állítólagos hatóság az ügyet magáévé tenni? Megérjük még azt a szegényt, hogy ezen ügy elintézését gyámokodva mások fogják eszközölni helyettünk, holott közvetlenül sokkal könnyebben célt érhetünk, s ezt meg is kell tennünk, mert ezen kérdés megoldása 6000 frtot hoz a városi pénztárba.

Végezzük a recriminációkkal, jelöljük ki a haladás egy biztosabb irányát, hisz kezünkre jászok most még a törvényes intézkedés is, mert: a polgármesteri fizetés jövőre olyan, hogy szakavatott egyént választhatunk, nincs kitéve annak, hogy anyagiakkal küzdjék;

de nehogy viszonyainkat kárunkkal ismerje meg, támogassuk kitelhetőleg önérdék nélkül.

Gondoskodva van arról, hogy a rendőrség feje szakavatott s független ember legyen. Jövőre karoljuk fel az ügyet s egyáltalában ne azért válasszuk tisztviselőinket, hogy állásuk és kenyerük legyen, de hogy feladatuknak megfeleljenek, mert nem a közönség van miattuk, de ők a közönség miatt.

Addig is, míg ezen újjászületésünk teljesebbé megy, míg a szervezési és kezelési szabályzat kidolgoztatik s véglegesítettik, ne hagyjuk, hogy a város s így a mi érdekünk szenvedjen; függetlenítsük magunkat minden érdek és befolyástól teljesen.

Sokat várnak a leendő polgármestertől; én magam is azt hiszem, hogy megleszünk vele elégedve; de ha magára hagyjuk, tőle sem várhatunk esodákat. Legyünk azon, hogy elhárítsuk mindazon akadályokat, melyek működésünk útjában állnának, mert csak így érhetünk üdvös eredményt, a mi, hogy meglegyen, adja az ég.

A nők.

(Maximes et Pensées.)

(Balzac.)

A nők előtt a szív mindig milliomos.

A lovagiasság jelszava ugyanaz, a mi a bölcsességé: Hódolni minden nőnek, de csak egyet szeretni.

„Mert!” Egy nagy szó, a nők szava, oly szó mely mindent megmagyaráz, magát a tevertést is.

Ha valaki egy nővel szakít, egy oly érezelemre kell átmennie, a mely elhiteti a nővel, hogy maradt még számára valami, a min bosszút állhat.

A nők két emlékező tehetséggel bírnak. Egyik az angyaloké, a másik a demonoké.

Gyanúsítani egy nőt, bűn a szerelemben.

A nőknél a világegyetem a szenvedélyek talaja.

Egy nő első szerelme gyönyörteljes, későbbi gyöngédségben van valami a számításból.

Vannak mély tekintetek, melyek a mosolyhoz hasonlók.

Hol van olyan házasság, a melyben nem volna „De?”

A mi korunkban egy férfi egészen felelős nejeért.

„A mint te akarod” ez a közönyösség első szava a hitvesnél.

Egy nő, ki elhagyta első szerelmét, előbb utóbb elhagyja a másodikát is.

A szerelem talán az egyetlen szenvedély, a mely se a jövő, se a multon nem aggódik.

Ha tény az élet első szerelme, a szerelem nem a szív fénye.

A szerelem mindég idősödni igyekezik: ez a gyermekek kaczérsága.

Az állandó szerelem álmodozáson kezdődik.

A szerelmesek, miként a marttyrok, a kínzás testvéreinek érzik magukat.

Nincs két szerelem az ember életében. Csak egy van, oly mély mint a tenger.

A szerelem az emlékek kincse.

Az igazi szerelem alakot kölesönöz a jellemnek.

A szerelem inkább meghal, mint sanyarog.

A bizalom a szerelem erénye.

Vannak tekintetek, a melyekben az ember lelkét viszi át egy másik lélekbe.

Ismerem a nap lenyugvását. A horizonton tiz perezig tart, a nő szívében tiz évig.

Az alvó nő mosolya meghasítaná a gránitot.

Minden nő életében van egy nap, a melyen egész tényében tündökölt, oly nap, miről örökké emlékezik.

Különfélék.

KÉRELEM T. CZ. ELŐFIZETŐINKHEZ. Az előfizetési díjak beküldésének könnyebbitése céljából — eddigi szokásunkhoz híven — szíjjelküldtük az utalványokat. Felkérjük t. cz. előfizetőinket: sziveskedjenek előfizetéseiket mielőbb beküldeni, hogy nyomtatási tetemes költségeinket fedezhessük.

A kiadóhivatal.

Hymen. Felső-kubini és deménfalvi Kubinyi Aurél h. ügyvéd s az eperjesi ügyvédi kamara elnöke, s neje zsarnói Zsarnay Emma örömmel jelentik Emma leánykuknak, Szere-dynszki Sándor úr rimaszombati kir. alügyész-szel mai napon történt eljegyzését. Eperjes, 1887. február hó 24-én. — Ez a második nagy öröm, mely barátunkat egy hét alatt érte, ki a mult hét folyamában kir. alügyész-né lett kinevezve. Szívünköl gratulálunk a kettős szerencséhez!

A kassai püspöki szék betöltéséről irnak a fővárosi lapok s ujabban erősen hangoztatják, hogy br. Hornig ez. püspök és miniszteri tanácsos nevezeték ki már a legközelebbi napokban. Ha e hír megvalósul, akkor nagyon valószínű a régi kombináció is, hogy a Hornig helyét a közoktatás-ügyi miniszteriumban Dessenffy kanonok foglalja el.

Czimadományozás. A király Péchy Elemér segédfogalmazónak a miniszteri fogalmazói címet és jellegét adományozta.

Egy szerény főpap. Városunkban szerényen s minden feltűnést kikerülve, de annál áldásosabban működve él egy magas és áldozatkész apostola a népfelvilágosodás és népnevelésnek, ki ezen fenséges eszméért már eddig is nagy áldozatokat hozott, — s ez az eperjesi főtisztelendő káptalan érdemes tagja: nagys. és főd. Konradov Mihály kanonok. 1879-ben lett kanonokká s kinevezése napjától mai napig mindennap egy-egy jótékonyági láncszem, igyekezete főkép arra

és oda irányul, hogy a népnevelést előmozdítsa és a néptanítók sorsán javítsion. Mint egyházmegyei főtanfelügyelő buzgón fáradozik a népiskolák felállítására és felvirágzására körül, főkép azokon a helyeken, a hol egykor mint plebános áldásosan működött, ott az iskolák és tanítók részére tetemes alapítványokat tett. — Így: zemplénymegyei Hosztovicza községben 2500 frtyi, harsod-megyei Sajó-Petri községben 400 frtyi alapítványt tett és a tanító részére telket vett s azonkívül még a tankönyvek beszerzésére 40 frtyi alapítványt; zemplénymegyei Neehvály-Polyánán az iskola és tanító javára 625 frtyi, sárosmegyei Psztrina községben 250 frtyi, szépmegyei Toriszka községben — születése helyén — 2500 frtyi alapítványt s azonkívül az új iskola részére telket vett és annak felépítéséhez szintén külön hozzájárult; létesített továbbá 2800 frtyi ösztöndíj-alapot s azonkívül egy másik 1400 frtból álló ösztöndíj alapítványt tett oly gör. kath. ifjú részére, ki a fensőbb tanodát — egyetem — látogatja; mindezen alapítványok a káptalannal kezeltetnek és kamataik az említett célokra kifizettetnek. Azonkívül megjegyezzük azt is, hogy nincs azon hazafiás, egyházi vagy népnevelési egylet, melyet nevezett kanonok nem támogatna, az ő neve mindenütt ott ragyog. Buzgó pap, jó hazafi és segítő emberbarát, ez a karakteristikonja Konradovnak! Sokat nem beszél; de azt se szereti, ha róla beszélnek. Tudjuk, hogy e sorok is bántani fogják ösmert szerénységét, de bizva páratlan jó szívében, hisszük, hogy indiscretiónkat megbocsátja.

A Széchenyi-kör zenezakalvási társaságának a legközelebbi igazgató-választmányi ülésen egyhangulag megválasztott elnöke dr. Horváth Odón a f. hó 19-én rendezett zeneestélyen derekasan oldotta meg első nehézfeladatát, s erősen meg vagyunk győződve arról, hogy dr. Horváth O. úr megválasztásában a közönség köréből senki családni nem fog. Az érdekes és élvezetes műsort Behringer Ilka úrhölgy nyitotta meg, ki Taubert „La Campanella” cz. darabját játszotta el hatásosan s a közönség osztatlan tetszését még egy salondarabnak eljátszásával viszonzta. Majd Kottlár Mihály nemzeti zenevezető úr lépett a pódiumra s ezümbalmon valódi izléssel játszotta el a „Cserebogár”, sarga cserebogár” s „Ezt a kerek erőt járóm én” című magyar dalokat. A műsor harmadik s legfényesebb pontját a stuttgarti Vaeth Matild úrhölgynek összhangozó néke s Kohout Lipót karnagy úr zongorakísérete képezte, a miből meggyőződünk, hogy itt kitűnően iskolázott s szakképzett művészekkel van dolgunk. Vaeth Matild nevelőnő, Nicolai: „A windsoroi vig nők” című dalművének egyik áriáját énekelte erőteljes, tiszta és kellemes hangon, mire a közönség határtalan lelkesedéssel s szűnni nem akaró tapsviharral adott öszinte elismerésének kifejezést. A közönség gyönyörködött a nevelőnő hrug Waldsee „Mein Liebster ist ein Hammer-schmied” s Taubert „Frau Nachtigall” cz. darabjainak ugyancsak hatásos elneklésével viszonzta. Wir gratulieren bestens! Ugyancsak osztatlan figyelemmel kísérte műértő közönségünk a műsor negyedik darabját, Dessewffy Etelka úrhölgy kellemes szavallatait. Ugy Béri Gyula „Ismét egy év” cz. költeményét, mint a melabús Herwegh féle s Szász Károly kitűnő fordításában ismeretes elégiát érzellemmel s hatással adta elő, s szép csengő hangja a szavallásra nagyon alkalmasnak bizonyult be. — Az estély műsorának utolsó, ugyancsak érdekes pontját Kohout L. úr

magát mutatná, szokott próféciákat mondani. — Elmentünk s amaz ember oly dolgokat beszélt nekem a függöny mögöl, melyek egyenes összefüggésben állnak a bűvészek párisi életével.

— Hallod-e, mit ezimborász az angol követ embereivel? ezt nem szeretem, közbevágott a keréreg boszusan.

— Magam se, de oly toladó volt, hogy engednem kelle, csak hogy tőle megszabaduljak.

Richelieu kivánságát a hallottak egészen felizgatták. — Este az osztrák udvari cancellár fiával, Sizenorf báróval s a császári alabárdosok kapitányával, Westerloo gróffal vacsorált s beszéd került a szellemek és szellemidézésre. — Mindhármán óhajtottak volna illet látni.

Rafi felajánlta kalauzolását s kocsiba ülve, nemsokára megálltak egy kis, emeletes ház előtt a külvárosok egyikében, mely titkoszerűen borongott terebélyes fáknak háta mögött.

Háromszoros kopogás után megnyílt az ajtó s egy vén, pupos boszorkány fogadta a jövevényeket.

— Mit parancsolnak? kérdé idegenes kijelítéssel.

— A böles férfival akarnánk beszélni — felelt Rafi a többi helyett, kik szándékosan jöttek sötét színű s közönséges öltözetekben.

A vén boszorka végigmérte az urakat s eltávozott. — Rövid idő múlva visszatérve, baloldalt egy ajtót nyitott ki.

— Ide tessék, a böles férfi szolgálatjukra fog állani.

A szoba éjsztét volt s a jövevények mitse láttak.

— A jósda készen áll — hallatszott egyszerre a szobában valami függöny mögött.

A hangban volt valami, mi a herezeget a bűvésze emlékezteté, de a függöny, mely a hangból sokat elnyelt s a 10 év, mely a

párisi esemény óta eltelt, nem engedé a hitet meggyöngyözéssé válni.

— Kik vagynak? kérdék először a vendégek.

— Üdv neked Frankhon követe, üdv a nagy cancellár fiának s a császár alabárdosai kapitányának — felelt a hang.

A vendégek meg voltak lepve.

— Mit kívánok legjobban? kérdé a herezeg.

— A kulesot az uralkodók szíveire — válaszolt a hang.

— Hohó! közbevágott Westerloo — rozszul beszélés, ő a női szív kulesát keresi.

Azt már megtalálta — viszonozá a jós.

— Legyen — szólta a herezeg — de meglelem-e a másikat is?

— Számolhatsz rá.

— Mily kezeséget tudsz nyújtani?

— A Szent Lélek rend lovagjává leendő kinevezésedet, bár a kellő korrall se birsz.

— S mire vágyom én? kérdé a cancellár fia, kiből később érsek lett.

— A bibornokságra.

— S elérem-e?

— El.

— Nos én? kérdé most Westerloo.

— Te tábornok o'ajtanál lenni, de bukni fogsz a helyett, hogy emelkedni.

— Köszönöm.

E jóslatokon elejente sokat nevettek, de a későbbi válaszok nagyon megingatták ketyeiket, mig végre felszólították a mestert, mutatná meg nekik azok szellemeit, kiket megnevezni fognak. — Sizenorf abbé az ördögöt, Westerloo gróf egy nőt kívánt látni, kit szeretett s a herezeg hajdani aranykiszitójét.

Először Westerloo, aztán a herezeg s végre az abbé kívánsága lett, mint sorrend megállapítva. — Félóra telt bele, mig egyszerre világság támadt a feketével bevont szobában, a hátulsó függöny szétlebbent s

élénk világitásban a mágus tűnt fel chaldeai jelmezben, hosszú teher szakállal. — A herezeg nem ismert benne bűvésze.

A mágus most titokteljes kört vont botjával, melybe a három férfinak lépni kelle, de meg lelt tiltva abból kijönni, ő maga egy másik körbe lépett s rákezdte idézéseit. — Semmi sem jelent meg, sőt a szoba is elhomályosult s a mágus egyhangú komoly szavát egy újonszülött gyermek jajgatása követte.

— Milyen hang ez? kérdé a kapitány.

— Nem ismered?

— Nem.

— Látni akarad azon nőt, kit szerettél.

— Ő visszatért az életbe s most újra megfojtja szerelmed és gyalázatának gyümölcsét.

A jajgatás hosszan, szivrázóan ismétlődött, Westerloo nagyot sikoltott, kiáltván:

— „Elég — elég — nem akarom látni, irgalom!”

A herezeg akaratlanul és remegve a gróf kezét kereste, de az abbé-et találta, az is hideg volt, mint a jég. — Ujra világos lett, Westerloo a pallón feküdt ájultan, éiesztették, magához is tért, de kedélye le volt verve. Szeme kifejeztelenül bámult maga elé s arca sápadt volt, mint a halál.

— Rajtam a sor — szóla Richelieu.

A mágus elkezdé formuláit.

— A herezeg látni óhajta azon férfit, ki 10 éve életét mentette meg?

— Azt.

— Ki vele egy fodél alatt lakott s onnan hirtelen eltűnt.

— Ugy van.

— Legyen, meg fogja látni, mondá a bűvész, de egyszerre elhallgatott, mintha valami eszébe jutott volna.

— Ma akarja látni?

— Természetesen.

— Az lehetetlen.

— S miért?

— Fontos okokból, melyeket el kell

hallgatnom, de ha ön holnap esti 6 órakot ide fáradsza.

— Az lehetetlen.

— Onnek minden lehet.

— De — fontos státusteendőim — azaz...

(megbánta a kiszalasztott mondatot).

E perezből zaj hallatszott kívül és Rafi berohant.

— Mi baj? kérdé ura.

A rendőrség áll a ház előtt.

— Kit keresnek?

— Egy hamis pénzesimalót, ki titkos bűvészet köpönye alatt...

Mondatát be nem fejezhető, mert a mágus letépte szakállát, a hajdani bűvész alakjába állt elötte s a herezeg előtt.

— Herezeg, ön kívánt látni, itt vagyok, de most mentsem meg — ez kötelessége.

— Uram ön esaló s így nem kötelességem — felelt Richelieu.

Pedig meg kell tennie — szólta a bűvész gnyosan — ön maga adott lakást palotájában, hol mesterségemet az ön nevének oltalma alatt üztem s az oltalomért arannyal jutalmaztam.

A herezeg e szavaknál majd összerogyott. Kívülről erősen döngöttek az ajtót.

— A rendőrség be akar bocsátatni — folytatta a bűvész hidegen s közönyösen — ne késsenek kilépni s kiléttüket fölfedezni, csupán a francia követség megjelenése is megmenthet.

— Soha — válaszoltak mindhármán egyhangulag.

— Soha? szólta az idéző diadalmas hangon — úgy kénytelen leszek önöket mint egy bűvész bűnrészeseit megnevezni s mint tudják az excommunicatio mindazokat éri, kik ilyesben résztvesznek, pedig ön még abbé ur bibornok akar lenni s önök jó keresztvéneként akarnak meghalni.

Az ok döntött s a herezeg megparancsolá Rafinak, nyitná ki az ajtót. — Mindhármán

megedő...
nedarai...
úrnő...
másodsz...
nyörköd...
viharban...
Már...
napjánál...
garai...
bek...
állítás...
tet...
köz...
niök...
nevezett...
tartani...
Le...
é. febr...
juk...
szék...
és...
allunk...
előszere...
borura...
német...
erre...
sz...
érthető...
dés...
A...
Hozzá...
elköz...
szert...
ép...
egy...
tusz...
mészet...
miniszte...
perek...
v...
volt...
a...
nister...
tussal...
és...
segély...
sikere...
vége...
tattak...
z...
isko...
hat...
kilen...
ség...
seg...
miniszte...
lassan...
rült...
Ne...
azok...
toha...
gy...
a...
szeg...
lista...
pap...
nister...
de...
tokkal...
Köz...
és...
100...
viszony...
megillet...
Folyam...
volt...
után...
ezután...
s...
csak...
ho...
ezután...
több...
eddig...
ez...
ország...
bizony...
a...
pedag...
által...
fő...
s...
erko...
tananya...
lem...
kölcsi...
delmes...
tanonez...
meg...
az

kiléptek...
frank...
Vis...
keresték...
kétsz...
nyját...
Eg...
megrak...
Rafi...
dig...
ek...
H...
gyom...
jaimat...
dani...
Richelieu...
hogy...
Francia...
pénzkés...
ön...
haza...
ön...
tulsá...
mole...
s...
ol...
ravagyá...
tam...
bizony...
szövetsé...
pontosa...
loo...
gró...
masint...
melyet...
tam...
föltö...
dig...
az...
nak...
kife...
Ed...
De...
pontosa...
nap...
má...
zendor...
tábornok

hegedűjátéka képezte s Beethoven egyik zenedarábjának előadásában dr. Horváth Odórád úrnó kísérte zongorán. Ugy ezen, mint a másodsor előadott darabot a közönség gyönyörködve halgatta s szűnni nem akaró tapsviharban adott osztatlan tetszésének kifejezést.

Márczius 15-ke. A nemzet újja ébredése napjának megünneplésére a jogakadémia polgárai már megtették az előkészületeket. Többek között jelenleg egy férfi énekár összeállításán fáradoznak, a mennyiben a delegáltak közreműködésére nem sikerült megnyerniök. — Az ev. theologiai ifjúság ez évben a nevezett alkalommal zártkörű ünnepélyt fog tartani.

Lesskó István országgy. képviselőnk f. é. febr. hó 15-én tartott jeles beszédéből adjuk szövegszerűen a beszéd azon részét, mely a népiszkolákra vonatkozik: Hogy állunk most ezekkel? A német rendszer iránti előszeretett indokból a miniszter ur dertire borura küldözgetett ki boldog boldogtalant német rendszer tanulmányozása végett. Az erre szánt tömördek kiadások után magától érthetőleg következett az ithoni berendezkedés. Az experimentáció korszaka beütött. Hozzá fogtunk az iskolák államosításához, elkészítéséhez, iskolák, falusi iskolák palotaszabványok építéséhez. Husz-harmincz ezer frt egy igénytelen községi iskola építésére a kultuszminiszternek blíri volt. (Derűtség.) Természetes — ezen a téren a felekezeti a miniszter ural versenyit futni nem voltak képesek. Allami, közös vagy felekezeti iskola volt a jelszó. Allamiról gondoskodott a miniszter ur, és pedig a leglényesebb apparattal. A községek igérve volt minden... és kezdetkor meg is adatott a legnagyobb segélyezés. Megigértünk és néztük, mi lesz sikere e roppant pénzbeli áldozatoknak? A vége az volt, hogy kiapadt a forrás, beállították az állami iskolák, beszűnttetett a közös iskolák segélyezése és az ehez tanító, ki hat-kilenc hónapig fizetés nélkül, és a közseg segélyezése nélkül hiába kopogtatott a miniszterium kapuján, kezdett józanodni, s lassan de biztosabban kipróbált utra visszakerült. Nem szölk a felekezeti tanítókról, nem azok özvegyei és árváiról. Azok ép oly mostoha gyermekei a kultuszminiszter urnak, mint a szegény sorsu sokat emlegetett kongrualista papsg — mindig és sokat ígér a miniszter ur, de csak a szép ígéretnél marad — de hogy bánik a miniszter ur az állami tanítókkal, ime egy adat Turócz-Sz. Mártonból. Közlebb egy állami tanító, ki 300 frt fizetést és 100 frt helyi pótlékot kap, melyet a helyi viszonyok figyelembe vétele mellett kapott, a megillető ötéves pótlékért folyamodott. Folyamodványára, mely 50 kros bélyeggel volt ellátva, azt a választ nyerte, hogy miután a minimummal nagyobb fizetést élvez, ezután csak 70 forint helyi pótlékot fog kapni, s csak így engedélyeztetik a 30 frt ötéves pótlék, vagyis kapja a régi fizetést ezután is, csak hogy más alakban. Az adóhivatal majd ezután két nyugtát írat s ugyanabból a fizetésből 84 krajczárral több lesz a bélyeg, mint eddig volt. Ezen új pénzügyi manipulációt ez ország adósságaival bajlódo képviselőház bizonyosan hálaival fogja fogadni. Már most a pedagogiai oldalát tekintve: a miniszter ur által fölállított iskolák megfelelnek-e a vallásos erkölcsi alapnak? Igaz, sok mindenféle tananyaggal meg vannak tömve, csak a szellem merő ellentétben áll a pozitív vallásos erkölcsi szellemmel! Oly kétes becsű, sőt veszedelmes olvasmányok nyujtatnak a zsenge koru tanoncoknak, melyek képesek megmérgezni még az iskolából kikerült, de a modern demo-

ralizáló szellemet mohón magába szívó felnőtteket is. A mai pénzüsk világban, mikor az óriási adó miatt a nép úgy is levert, majd kétségbeesett, oda mutatja a nagy urak rengeteg pénzét, s könnyelmű pazarlását. Bemutatja Eszterházy Miklós pászor költségeit, mint lövi agyon a paripát, melyért 10,000 forintot dobott oda, hogyan gyujt rá fidi buszként egy ezres bankóra, s a többi közt írja: „Ott ültek az urak, mulattak, kártyáztak. Ha jól emlékezem, durákat játsztak. (Élénk derűtség.) Felül ült a király, legtöbbit az vesztett, sebai, adoban majd visszaserzi eztet.“ (Derűtség.) És egy másik füzetben Nándor koronahercegről, hogyan magyarázza meg apjának az ország helyzetét. „Három lovat hajt be maga a vásárból — az egyik merő vak, a másik meg gebe — no de a harmadik az aztán a kövér.“ És mit jelent az a három ló? Megmondja ő felségesség atyjának: „Felségesség királyom, itt ez a három ló. De ne vedd rossz néven, mindenben hasonló szép Magyarországnak mai helyzetéhez, hol az egyik dűskál, míg a másik éhezik, íme ez a sovány elcsigázott pára, ebben a nép talál a hasonmására, amott a kövér ló — terhedre ne essék, ha kimondom nyíltan, hogy ez a nemesség! (derűtség) lusta, tehetetlen, semmire sem való, a nemesség, mondom, ez a másik ló. A vak ló, mely nem lát semmit se fent, se lent, a vak ló, felségesség atyám, téged jelent.“ (Élénk derűtség.) És hogy ne látszassék, hogy a régi időről szól, egy versben a miniszterekről beszél, (Halljuk! Halljuk!) mondván: „Uraik — miniszterek fejüket esőválták“. A népek bekejtés és jólétét nem szuronyok, hanem a vallásos érzelmek és tanok által ápolott jó erkölcsök biztosítják legjobban. Kéréséből áll, térjen vissza a kultuszminiszter ur a régi pozitívitás terére s ne vegye rossz néven a szilárd meggyőződés szavait, hisz „amicus Plato, amicus Aristoteles, de magis amicea veritas.“ (Helyeslélek balföld.)

Hajverseny. F. hó 19-én a helybeli dalegylet főképen partoló tagjai részére a sörház helyiségében zártkörű tánczecczel egybekötött hangversenyt rendezett, mely eléggé sikerült, a mennyiben a mulatságon résztvevők csak a reggeli órákban kezdtek oszlanodni, még pedig a legnagyobb meglepéssel.

Színházi hírek. Mint mult számunkban jeleztük, folyó hó 23., 24. és 25-ikén a kassai színházgató az ott működő ballet-társulattal s színtársulattal néháy tagjával Eperjesre szándékozott ájtótni három előadásra; azonban ez nem történt meg, mert a híres Friedrich Wilhelmstädter Woltz-ballet, Jakob L. kassai színházgatót számítáiban — hogy Eperjesre mennek vele — felülte, amennyiben az egész társaság még Kassáról megugrott.

A m.-szigeti színiügyi értekezlet közelebb két tárgyat felelt tanácskozott. Az egyik volt Kassa városának az iránti megkeresése, hogy Kassa, Eperjes, S.-A.-Ujhely, Ungvár és Sziget alkossanak szövetséget egy színtársulat ellátására. Az indítvány elfogadtatott, a polgármester felkérte, hogy íly irányban javaslatot terjesszen a városi képviselő gyűlés elébe. Nem volna-e ideje, hogy az eperjesi színiügyi választmány is megmozduljon s magát a m.-szigeti értekezésbe tegye?

Eiszelt Antal kis-szebeni polgármester. Tudvalevő dolog, hogy a választást két kis-szebeni képviselő meglebebezte. A belügyminiszter azonban a választást helyben hagyta. Az erre vonatkozó miniszteri határozat a következő: Magyar királyi belügyminiszterium. Sárosvármegyei közönségének Eperjesen. Károlyi Pál és társa kis-szebeni lakosok felfo-

lyamodásának, melyben a vármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlési határozatát, illetőleg Eiszelt Antal vármegyei szolgabírónak Kis-Szeben város polgármesterévé történt választását megsemmisíteni kéri, helyt nem adhatok. A községekről szóló 1886. XXI. törvényezikk 73. illetőleg 36. §-ában foglalt azon intézkedésnek ugyanis, miszerint előjáróvá csak községi lakos választható, nyilvánvalólag azon célzata van, hogy csak oly egyének vezessék a község ügyeit, kik a község érdekeivel bizonyos közösségben állván, viszonyai és szükségletei iránt fokozottabban érzékkel bírnak. A megválasztott polgármester ezen közön kívül nem esik, miután a városban fekvő vagyonnal bírván, azon esetben, ha a vármegyénél általa elfoglalt szolgabírói időleges állásánál fogva lakását tényleg nem hivatali székhelyén tartaná, őt egyenesen Kis-Szeben városi illetőséggel bírónak kellene tekinteni, mert azért, hogy ez időszertint hivatali állásánál fogva jelenleg időlegesen másutt tartózkodik, ez Kis-Szeben városához való tartozandóságát sem lakás, sem illetőség tekintetében nem korlátozza s így polgármesterévé történt megválasztását a törvényvel ellenkezésben állónak tekinteni nem lehet. Eiszelt Antalnak polgármesterré történt megválasztása által az alsótartományban a szolgabírói állás üresedésébe jött. Ezen állásra eddig Szakmáry Géza tapolyi t. szolgabíró és Winkler Ádám megyei t. jegyző s közgy. gyakornok jelentkeztek. A választás a legközelebbi márczius havi megyei közgyűlésen fog végbemenni.

Vívó hölgyek. Városunk szülöttje Kyss Albert márcz. hó 1-étől vivó kurzust nyitott Kassán hölgyek részére. Tavaly igen szép látogatottságnak örvendett e kurzus s valószínű, hogy ezidén is szép számmal fognak jelentkezni a tanítványok. A gondolat különben korszerű, mert ki tudja: nem jön-e a népfelkelés után az amazok felkelése? De különben is, mai időben, hol a lovagiaság oly gyöngye lábon áll, a hölgyek maholnap fegyverrel kezükben lesznek kénytelenek megátadott beszélgetéskert elégtételt kérni.

Aranylakodalmok. Csirig András nagy-sárosi tiszteletben álló polgár, mesterségére nézve posztos, ki 1811-ben Nagy-Sároson és neje szül. Sebők Apollonia, ki 1819-ben ugyanott született, f. hó 15-én ünnepelték frigykötésük arany lakodalmi napját, mely az összes lakosság meglepetésére minden előleges hírnélkül a reggeli órákban róm. kath. szertartások megtartásával tolyt le. A délutáni órákban tartott meg a lakoma Urbán Sándor községi bíró, az ünneplők vejének házána, mely alkalommal még az agg házaspár is tánczra kerekedett. Eljének!

Nagy-sárosi iskolaügy. Vettük a következő sorokat: Nagy-Sároson még 1886. évi decz. 27-én meghalt az egyik tanító. Holta után osztályát rövid ideig a segédlelkész látogatta, miglen ennek és a plebánosnak is elment a kedve a tanítástól, s az osztály vezetését, illetve a népnevelést és oktatást a róm. kath. hitfelekezet templomszolgájára bízta. Valóban ritkítja pártját egy 2500—3000 lélekszámú nagyközségben hasonló eset. A nagy-sárosi szülők hálat adhatnak az Istennek és köszönetet szavazhatnak a gondviselő iskolaszéknek, első sorban pedig az iskolaszék elnökének. — Ajánljuk ezen valóban szomorú esetet, úgy az egyházmegyei főtanácsosának, valamint a kir. tanszékelőnek figyelmébe.

A mit már mi is megtehetünk volna. Rózsahely városi közönsége, méltányolva Fejér-

váry Géza, 6. honvédelmi miniszternek, mint a népfelkelési törvény megteremtőjének, a honvédelem körül kifejtett sikerűd működését, őt a város díszpolgárává választotta. A díszokmányt e napokban fogják küldöttsegileg átadni. — Fejérváry megénykfa s így nekünk inkább érdekünkben állott volna, mint a rózsahelyieknek, hogy vagy városunk díszpolgárává, vagy pedig a törvényhatóság dísztagjává válassza. Egyébiránt a mi halad, nem múlik.

Vasutépítés. A munkás-beszki-i vasút kiépítésén a legnagyobb sietséggel dolgoznak. Mint hírlík, az építést a jövő márczius hóban be kell fejezni, a forgalom április elején a vonal minden pontján meg legyen indítható.

Hogy a fogyasztási egyesület városunkban feloszlott, mielőtt megalakult volna. — A városi képviselőknél e tárgyban tartott közgyűlésére vonatkozó közleményünkben jeleztük, mi csak a mérésárosok túlkapasáinak megállítását céloztuk, s mégsem tudtunk „zöld ágra“ vergődni. Kassán a tisztviselőknél egy általános jellegű fogyasztási egyesület áll fenn, mely nagy virágzásnak örvend. Jelenleg 268 tagja van, 483 üzletrészeszel. A bevétel az elmúlt éven 29 ezren felül volt, mielőbb tiszta haszon 990 frt 25 kr., pedig minden árúcsökkentés lehető legelőszobban ad a tagoknak, a listet pedig, a miért 5603 frt 63 krt bevett, minden haszon nélkül adja. — A tiszta nyeresémből a tartalékalaphoz 63 frt 67 krt fog esatoltatni, úgy hogy az 2000 frtot fog kitenni. 359 frt 70 krral a több évre terjedő 6% kamatok lesznek a részvényeseknek kifizetve.

Uj hitbizomány. A sátoraljai kir. törvényeszk közhírre teszi, hogy a király jóváhagyta a Sennyey János br. által még 1819. okt. 12-én alapított hitbizományt Sennyey Pál br. alapító oklevelé szerint való átalakítását. Ennek következtében az összes Sennyey-féle ingatlanok hozzácsatoltattak a hitbizományhoz.

Végtárgyalások az eperjesi kir. törvényeszknél. Márczius 1-én: Csulak Kusnyir János ellen, súlyos testi sértés; Sebej János ellen, testi sértés; Groh Tamás ellen, lopás. — Márczius 4-én: Szkrach Alajos ellen, esalás; Maresin Mária ellen, vallás elleni vétség; Liszony György és József, súlyos testi sértés.

Népfelkelők összeírása. A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszterium a következő körrendeletet intézte az összes törvényhatóságokhoz: „A népfelkelésre kötelek 19 éves ifjak összeírása tárgyában a m. kir. honvédelmi miniszter által kibocsátott körrendelet kapcsán értesitem a közönséget, hogy a népfelkelésről szóló 1886. XX. törvényezikk 10-ik §-a második bekezdése alapján az összes keresztény hitfelekezetek egyházi főbátóságait megkerestem, hogy az összes anyakönyvvezető lelkészeket az említett körrendelet 1., 3., 4. pontja értelmében utasítsák. A megye közönségét felhívom, hogy a területén működő összes izraelita anyakönyvvezetőket, kiknek felügyeletére 1885. évi november hó 13-án 1924. eln. sz. a. kiadott körrendelet értelmében a közönség illetékes, az idézett honvédelmi miniszteri körrendeletnek megfelelőleg, saját hatáskörében haladéknélkül utasítsa.“ — Nálunk már folyamatban van a népfelkelők összeírása.

Kereskedelmi képviselőségek. A kereskedelmi muzeum igazgatósága a melyről lapunkban behatóbban értekezünk s melynek egyik főfeladata, hogy a magyar iparosoknak s kereskedőknek külföldön vevőket szerezzen — Matlekovits államtitkár elnöklet alatt mult héten gyűlést tartott, melyben elhatá-

kiléptek a rendőrség elé, mely csupán a frank követ láttára visszavonult.

Visszajövet a madár elröptült, kutatták, keresték, nyoma se volt, de a mit találtak, kétségtelenül megerősíték a rendőrség gyanúját.

Egy év mulva diplomatai babérokkal megrakva Párisba jött a herceg, midőn Rafi, egy levelet nyujtott át neki. — Az pedig eképp hangzott:

„Herceg! mielőtt e szárazföldet elhagyom, hogy Amerikába menve ott végnapjaimat bekében eltöltsém, meg nem állíthatom önnek mindenkéltől köszönetet nem mondani irántam tanúsított védelméért. — Richelieu herceg sokkal fevilágosultabb, sem-hogy megtagadná bárkiktől azon jogot, melyet Franciaiban királyának megad, értem a pénzkészítést. — Ez volt titkaim titka s ön háza megvédett, de tartanom kelle, hogy ön túlságos ismeretszomja faradságom gyümöleséből igen sokat találna leszakasztani s ez ökből elhagytam. — Ezenkívül nagy-ravagyságból a kabinetek szolgálatában álltam s az angol követ által föl valék szólítva bizonyosságot szerezni az akkori frank-osztrák szövetségről. — Az önk eljövételét tudtam pontosan s minden el volt készítve. Westerlo gróf másnap kijőzanult állapotban alkalmasint eléggé törte fejét azon bűn felett, melyet a titkoszertéség leple alatt kidöndöltem s kivíttam. Ne higgyen hát az ember fölöttiben s keresse az okot és okozatot mindig az egyik fél hiszékenységében s a másiknak kifoguitadásában.“

Eddig ért a levél. De esudalatos marad, hogy a jóslatok pontosan beteljesültek, mert Richelieu másnap már megkapta a Sz.-Lélek rendjét. Sinczendorf bírórnok lett s Westerlo mint tábornok esett el a hét éves háboruban.

A jótékony-nőgyelet bálja.

— Február hó 22-én. —

Cseng. bong a terem. Egy-egy kedves kaczagás úti meg fülelnek, mintha valami zűhatag lenne a tündér-erdőben. Csukorkapapírosba göngyölti való leánykák sátnak fel s alá — a bál ujoncait — tévoja szemekben azon boldog kedély, mikor még a szemeken keresztül nem beszél a lélek, mikor még a szenvedésnek, bánatnak, aggodalomnak ninesen szava a pldantásban. Ragadja őket az öröm s boldog koruk természetes kiváltása szerint, kedves esztelenséggel beszélnek tetszetős badarságokat.

Csak az bosszantó az ilyen varrodából kikerült báli rekrutákban, hogy tánc közben annyira ragaszkodnak a formulákhoz, paragrafusokhoz. Mi az olyan lány, a ki rám sem néz, mikor én elkezdék ábrándozni keringőzések közben? s ha ellágyulásomnak azzal adok kifejezést, hogy lassabban tánczolok, ő akkor rám sívalkodik, hogy: „Jaj Istenem, gyorsabban, mert hiszen a taktus!“... Hát a taktusért tánczolok én?! Hallatlan!! Az ilyen gyereklánynak fogadni kell három tánczmezt.

Aztán a decoratívok is mennyire túlságoskodik egyneműlik. Halommal öntik el a virágok háját s ruháit. Egész mező minden virággal, a kikirestől kezdve egész a buzarvirágig. Ha prücsökök lennének a báteremben, mind rágrágnának az ilyen virágokkal tele hintett hajdonura. Hanem a kik már évek óta forognak ezen a versenytéren, azok táncban és öltözetben úgy viselik magukat, comme il faut. Ezek nem szorgalmazzák a taktust, nem forgatják félre a fejüket, érzelmelen lejtének, oda simulnak a lovaghoz, mint folyondár a derékfára, s ha rávetnek egyet-egyet azokból a pillantásokból, melylyel képesek volnának az aludt és életet varázsolni: hát a lovag ur azon veszi észre magát, hogy olvad gyorsan, mint

a márcziusi hó. Az ilyen lányokat meg az bosszantja rendszeren, hogy a gavallérok csak a karjukat kéri s nem a kezüket.

A sok szívtütség, forráság s agybántalmakra igen jótékony hatású aztán a szünóra, amidőn teméredk orvosságot megiszik az ember azokból a medicinas üvegekből, melyekre ráragasztják, hogy somlai, szegzárdi, bakator stb. stb.

Az is szó nélkül nem hagyható kedves dolog, mikor valaki minden tánczot a saját feleségével tánczol. Hűségbeli tüntetés és gusztsbeli korlátozottság. Az éltebb hajdonok, kik az intriguat (magyarul szekatura) kezelik, nem is mulasztják el megjegyezni: Ni, hogy szeretik egymást, pedig már egy éve, hogy házások.

Ekkora nagymérvű szeretetnek a mása felsőbb rangú körökben ritkán fordul elő. Egyetlen egyre emlékszik a história. Mikor ugyanis Konstantin nagyherceg III. Napoleonnál volt udvari bílon, Eugénia (aki most harisnyákat reperál Angliában) azt kérdé tőle: Melyik nót találja a legszebbnek? — Felség — válaszol a nagyherceg — én csak egy szép nót ismerek — a feleségemet.

Es igazsága volt ennek a nagyhercegenek. Vajha mindenik férj imigyen gondolkodnék. De hát néhely ember felfogása szerint a házias élet olyan mint a kaucuk lánéz, nyulík arra és addig, a merre-meddig akarjuk.

Pedig meghálálhatatlan jótétemény az, mikor egy bál utáni napon a saját házána a saját felesége készít az embernek káposzta levest kolbászszal és azt a saját asztaláról eszi meg menyeyei elégedettséggel. Ugyanazért vegyük fel még egyszer napirendbe a házasság kérdését, hiszen ugyis előveszik azt még az országgyűlésen is. Mi ugyan nem a polgári értjük, mert az olyan mint a must, edes de nem isszuk, míg kétszer le nines fejtve.

Nem állítjuk azt, a mit Droz Gusztáv

mond, hogy t. i. „Az asszony ma egy megfejtethen lelkű szörnyeteget jelent, a ki félig szírén, félig sphinx, egyesíti magában egy-idejűleg a galamb, róka és kigyó tulajdonságait, angyala a rosznak, démona a jónak, kétféle teremtmény.“ — Ah, ez a Droz Gusztáv franciaia létére szörnyen goromba teremtés. — Annyi azonban elvitázhatlan tény, hogy abban a nagy lutriban, mit házasságnak neveznek, ternót csinálni bajos.

S mi a következők: az, hogy miután az ember és az elégedetlenség egy napon születnek: jön a kölesönös kiábrándulás, a kölesönös szemrehányások, aztán az ismeretes slagvort: engesztelhetlen gyűlölet s végre a Sardou drámája: „Divorens — Váljunk el.“

Aztán olyan meggondolatlan könnyű szerrel is kötődnek néha a házasságok. Az ismétlő iskola porától megszabadult kis lány férjhez megy két három új ruha kedvéért is. Új missziójához kiállítják drágibbnál-drágább öltönyökkel, de hogy fizikailag, értelmileg, erkölcsileg el van-e készülve: arra legkevésbébbet gondolnak. Pedig a nőnek oda kell nőni, hogy a férfi munkájának, eszméinek, vágyainak osztályosa lehessen. Shakespeare szerint a nőnek a férj szívégé kell érne. Ugy a családi élet nem egyhangu, hanem napról-napra új alakban megjelenő boldogság, az ég legszebb részének beszállása a szívbe és a tüzhelyre. Mert a boldogsághoz kevés kell, de a kevés kiváltás az, hogy minden. Azonban a rizspor dobozokkal, cochenille-esíggákkal, ravissant humbergokkal felszerelt hölgyek képesek-e a férfi szívégé érne? Igen, hogy azt megérezzék. Annál fogva „Divorens nons.“ — Papa — szölk az ártatlanul kíváncsi fücska simogató apjához — soká ismerté a mamát, mielőtt feleségül vette? Nem fiaes-kám, feleli az apa rögtön és komolyan — a mamádat én csak aztán ismertem meg, hogy elvettem.

Azonban hát mit tartok itt kenetjeljes

rozta, hogy Magyarország 76 városában, köztük nálunk is, képviselőket állít fel. E képviselők hivatása lesz: 1. Időszaki jelentések tételére az illető város vagy vidék általános közgazd. viszonyairól. 2. Az illető város vagy vidék nagyobb termelőinek és az ottani versenyképes cégek nyilvántartásáról. 3. Jelentéstétel új ipartelepek keletkezéséről és új építkezéseiről. 4. Egyes termelési ágak fejlődése, úgy egyes termékek értékesítése ellen fentörő akadályok bejelentése és az erre vonatkozó intézkedések indítványozása. 5. Az igazgatóság által ezébe vett vándorvagy helyi kiállítások, nemkülönben fiók-mintatárak létesítése körüli közreműködés. 6. Az igazgatóság intézkedéseinek végrehajtása. 7. Felvilágosítások adása vagy azok készítése az igazgatóságnál minden a kereskedelmi múzeum ügykörébe tartozó kérdésben, így például vámszállítási feltételek felett hazai vagy külföldi kiállításokon való részvétel módjairól írt stb. 8. A hazai termékek állandó kiállításában részt vevő kiállítók érdekeinek képviselete, különösen megrendelések vagy szállítások készítése, szállítási díjtétel kedvezmények engedélyezését stb. illetőleg. — Ez igen fontos intézmény lesz az illető város és vidék iparosaira s kereskedőire nézve.

Figyelmeztetés. Friedman Sándor helybeli zálogkezelő üzletében f. é. márczius hó 2-án a lejárt tárgyak hatósági felügyelet alatt el fognak árvereztetni.

Öngyilkosság. Pethia Veron kis-szebeni születésű 19 éves hajadon ezélt 12 nappal kénsavas rézoldattal vett be, ennek következtében a városi kórházba szállították, hol eredménytelen gyógykezelés után nagy kínok közt f. hó 22-én meghalt. — Ezen eséléd állítólag áldott állapotban volt s fenti méreggel mérgeztetett akarta elhajtani.

Löszemle. Folyó évi márczius 14-én érkezik a m. kir. 5-ik honvédelmizsárolásról egy bizottság Eperjesre, mely a városbáza előtt a honvéd kinstár tulajdonát képező s vállalkozóknál tartoson lévő lovak fölött a tavaszi löszemle-vizsgát meg fogja tartani.

A sebesi lebutók. Többször szólottunk már a sebesi lebutók erkölcsiellen üzeméről. Alig van hét, melyen a nevezett helyiségekben lopás, veredés stb. ne fordulna elő. Gynéhelyei azok mindkét nembeli csavargóknak, kik előtt nincsen semmi szent. Különösen Seherman Hani sebes-kellemesi koresmája, illetőleg lebutja hírhedt e tekintetben. Bizony nem ártana, ha a hatóság lépne közbé s megszüntetné az erkölcsellenesség és piszkos e térszék.

A sáros-magyai népfelkelésre vonatkozó utasítások már megérkeztek. A sáros-magyai honvédelmiszóló felé — mint másutt is — két népfelkelői zászlóalj szerveztetett és pedig egy I. osztályú 32-37 éves és egy II. oszt. a 38-42 éves férfiakból. A 77. sz. dandár áll a 9-ik kassai és 10-ik miskolci földandárból. A 9-ik sz. földandárt képezik a 27, 28, 29, 30 (a 29-ik sáros-magyai) I. oszt. népfelkelői zászlóaljak, továbbá a 119, 120, 121 (sárosi) és 122 II. osztályú népfelkelői zászlóaljak. A 29-ik számú I. oszt. és II. oszt. zászlóaljak alakítják: A 3 város és a 6 járás. A zászlóalj parancsnoksága Eperjes, hová a tisztai tanfolyamra aspirálok körvényei is betérjesztendők.

Az ipartörvény módosítása. Az 1884-ben megalkotott ipartörvény 50. szakaszának utolsó bekezdésében foglalt azon határozomány, mely szerint hetivásárokon ipartermékeket csak az illető községben lakó iparosnak van joga elárúsítani, az egész országban a legtöbb megtámadást és rekriminációt vonta prédikációkat, mikor a növegyet báljáról kell referálnom.

Bizony, az igen szépen sikerült. A rendezőség, a jógye nevében lankadatlanul teljesített fáradozásaiért megjutalmazva érezteti magát azon gyönyörű kép által, melyet a fenyesen világított és izlésesen díszített terem nyújtottak a bál éjjelén, midőn annyi fiatal, üde és mosolygó arc jelezte a községiségért nemese dobogó szívek tisztá erzelmeit, s a jótékony hölgyek szép serege, a kedélyesen folyót táncvizsgálatban szervezett diadalmenetét tartotta a tánczosok csoportjai között.

Kegyeltel adozunk azon nemes fardozásért is, melyet ő nagysága Palugyay Gusztávné urnó intendaturája mellett a paradicsomban 13-án a fiatal urhölgyek közül a thea, champagner és frissítőknak az egyleti alap gyarapítására eszközölt elárúsítások terén kifejtettek, midőn lankadni nem tudó gondoságuk az üdítő italok kiszolgáltatása körül egész éjen át ápolta az este meggyújtott nemes fűzet.

A hölgyek nevei, kik közül 12-en Serpolette-kosztümben jelentek meg, a következők: Bánó Zsófia, Beór Ilka, Berthóty Vilma, Dessewffy Helén, Fuhrman Irén, Házslinszky Irén, Hrabéczy I., Keczer Mariska, Mattyasovszky Katinka és Anna, Raisz Vilma, Schlott Ilka és Semsey Margit.

De a hajnal pirkad, a zene még teljes accordjában hangzik, a napsugár már beakaszt a táncszertembe, robusnak ismét a fogatok, köpönyeikbe burkolóznak a tánczó Sziphid alakok, oszlik a tánczólok zóme, — egy édes emléket zárva szívébe, melyet, mi öszintén kívánjuk, gondosan ápoljon mindig, s a jövőben is nyilvántoson minden olyan alkalommal, midőn nemes cél, magasztos eszme megvalósítása van írva egy jótékony-célú táncvizsgálat zászlajára.

magára. Miután némely községben alig tartózkodik iparos, a határozomány szigorú betartásából nagy hátrányok származtak az illető községekre, ugyannyira, hogy a kereskedelmi miniszterium még arra is kénytelen volt, ilyen községeknél 52 országos vásárt engedélyezni. Hogy ezen a bajon segítse legyen, a kereskedelmi miniszter — legközelebb egy novellajavaslatot szándékozik az ipartörvényhez az országgyűlés elé terjeszteni, mely novella az 50 §. ezen határozományát olyképp módosítaná, hogy a törvényhatóságoknak megengedtetnék, egyes községeket, melyekre nézve ennek szükségossége mutatkozik, statutum útján kivonni ezen korlátozás alól oly módon, hogy az ily községek hetivásárain idegen iparúzó is áruba boesáthassák áruikat. Ezenkívül az ugynevezett felsőmagyarországi házalóknak — addig, a mig egy erre vonatkozó külön törvény fog alkottatni — meg fog engedtetni, hogy régi idők óta szerzett joguk gyakorlásában, Magyarországon minden hetivásárain megjelenhessenek.

Mi történik a népfelkelők családjával? A magyar népfelkelési utasítás a népfelkelők gyámoly nélküli családjainak a mozgósítás esetében való segélyezéséről semmitéle intézkedést sem tartalmaz. Mint értesülünk, az erre vonatkozó rendelkezés azért maradt el, mert a kormány az 1882. XI. t. c. : „A mozgósítás esetében behívottak gyámoly nélküli családjainak nyújtandó segélyezés módjairól” szóló törvénynek határozatait a népfelkelők családjaira nézve is érvényesnek tekintti. E törvény értelmében tehát a behívott népfelkelő törvényes neje, gyermekei és unokái, továbbá apja, anyja, nagypapja, nagynya, apósa, anyósa és testvérei, a mennyiben ellátásuk egészben vagy részben a behívott keresményéből vagy szolgálati béréből fedeztetett — az állam által segélyeztetik. A segély az erre jogosított minden egyes családtag részére fejenként jár és pedig minden fő után és naponként az az katonai átvonulási élelmezési illeték összegével számítandó, mely a bevonultak állandó lakhelyére nézve meg van állapítva. Nyolcz évesnél fiatalabb családtag részére a személynként meghatározott segélyezés fele számítandó. A család segélyezése azon naptól kezdődik, a mely napon a behívott tartózkodási helyéről csapatához elindult és akkor végződik, midőn hazatér. Azon behívottak családtagjai, a kik elesnek, a behívottak elhalálása napjától számítva, még 6 hónapig át részesítetnek az általuk addig élvezett segélyben.

Érdekes bonmot. A „Felvidéki Közlöny” írja: X. grófné migraine miatt nem mehetett el a „Titpu” premierejére, páholyjegyet odakinálta Czenezi főhadnagynak. A főhadnagy ur e jeggyel imadott Lottiját főzte le, ki esténként, annyi elegánziával kínálja a marsit cognacé. Lottika elfogadja a jegyet, s beül a grófné páholyába. Az igaz, hogy herzigül mosolyog a publikumra. A grófné megmondja magát, elmegy a színházba s ott találja Lottit egyedül. Lotti nem jött zavarba, de boesánatot kér s távozni készül, mert eltéveszté páholyát. X. grófné marasztalja őt, sőt be is mutatja magát, Lottika dettó. Mulatnak pompásan, Lotti jól adja szerepét. . . . Egyszerre betoppán a hadnagy ur a hadnagy ur kék-zölddel, de a grófné lefogja s őt is bemutatja Lottinak. Lotti szellemű társalgása tetszik a grófnének, majd nem megpuszítja. Kis idő múlva ott terem Lottinak egy másik széptevője, no az pláne Czenezinek czupantott esokot kezére, zavarában. Köles-nös bemutatás, Lotti forban van. . . . A két hadnagy hideglelésben szenved, de nem panaszkodik. Függyön legördül. . . . Lotti izeg — mozog. . . . Nos mibaj? . . . Nem találja eselédjét. . . . A grófné megkínálja kocsiával s Lotti lakására hajtát. . . . A két Marsi a bakról szórja világga a „krucziurkent” — — — Másnap este! . . . K. grófné X. grófnéhez: — Ugyan édes. . . . szeszélyed túlhajtott. . . . hogy tudtál tegnap egy pinezernővel magnifique mulatni? Tableaux.

Háborús világ. Azok a vészírek, melyek napról-napra fel-felültek fejüket az újságok hasábjain, mindenféle olyan viszhangot keltenek, hogy immár alig beszélnek egyből, mint Kropacsék, Krnka, Wernld, Mannlicher, Schulhof és egyéb hasonló ezimen hirre vergődött urakról; mindenütt kísért a melinit, a roburit, a mitrailleuse-revolver; kávéházakban, vendéglőkben csak „népfelkelési szabályzat”, „19-42 év”, „kiképzett katonaság” s több eféle szó üti meg az ember fülét; dajkák, és szakácsnék fokozódott gyöngédséggel veszik körül imadott bakáikat és honvédjeiket; a lapok távirati rovatait megtízszertett mohósággal falják minden zugban — szóval már úgy vagyunk, mintha Hannibal ante portas volna. Minek vivják azt a háborút? sóhajt sok naiv kedély, és ez a kérdés, melyre most statisztikai adatokkal akarunk válaszolni. Európában a XVI. század óta mindössze 286 háború volt. 44-nek oka annexió volt, 22-é adózteret megtámadása, 24-é megtorlás, 8-é a nemzeti becsület megvédése, 6-é szerződésesség, 41-é trónutódság kérdése, 30-é szövetséges népek támogatása, 25-é szomszédok versengése, 5-é kereskedelmi bajok. Végre volt 28 vallás- és 55 polgárháború.

A pap és hívei. Egy helységben a tiszteletes és szavakkal bucsuzott el hivatott: „Szeretett testvéreim! Egymástól való bucsunk nem esik nehezemre, még pedig három okból: 1. nem szeretlek engem, 2. egymást nem szeretitek és az Ur sem szeret benneteket. Mert ha engem szeretnétek, kifizetnétek volna két évi járandóságomat. Nem

szeretitek egymást, mert különben több esketést kellene végeznom és az Ur sem szeret benneteket, különben többet hírna közületek magához és így több temetés és gyászistenistizetet jutna rám!”

Hogy mily hatású dr. Lieber idegerősítő erőtala, az már a csodával határos. Ime egy bizonyíték. „Tekintetes ur! Fogadja mély hálmat az ideg-italért, csak fél üveggel használtam s már is érzem jótékony hatását, teljes kigyógyulásomhoz kérek még egy üveggel. Hoffmann H. tanító K. Schürliak.” Valódi minőségben csak a védjegy alatt (kereszt, horgonyyal) Schulz M. hannoveri központi raktárban kapható. 1/4 literes palack 3 márká, 1/2 literes 5 márká, 3/4 literes 9 márká.

„Equitable” életbiztosító-társulat. Ezen Ausztria-Magyarországban is legjobb sikerrel működő társulat 1886. évbén új biztosítást kötött 275 millió forint összegben tehát körülbelül 35 millióval többet, mint a megelőző 1885. évbén. 1886-ban gyarapodott 1885. éllében a társulat vagyona 21 millióval 191 millió frtra, a nyeresémen-tartalék 3 1/2 millióval 38 millió frtra, a biztosítási állomány 100 millió fölül többre mint 1000 millió frt. Ezen számok további commentára nem szorultak és igazolják, hogy minő óriási mértékben emelkedik a közönség bizalma ezen világitétezhöz.

A népfelkelő tisztek egyenruházata a honvédség tábori egyenruházata lesz (tehát atilla és esakó nélkül) fehér, vagyis ezüst rangfokozati jelvényekkel. A kinevezett tisztek az egyenruhára azonnal átállást fognak kapni s maguk kötelesek gondoskodni az egyenruha és felszerelés beszerzéséről. Természetesen, ha erre kerül a dolog, a honv. miniszter a kellő beszerzési forrást is megfogja jelölni.

A székrekedésről. A szorulás akkor áll elő, ha azok a föl nem használható anyagok, melyeket testünknek magából ki kellene ürítenie, az altesti szervek petyhüdsége miatt, mely a belek mozgását meglassítja s a gyűrű alakú végbél izmok feszítő és összehúzó erejét megmompítja, testünkben megrekednek. A megemésztendő táplálék hosszas vesztelése a gyomorban s belekben gázokat fejlesztve ki, (telfúvódást), kellemetlen nyomást, feszültséget érzünk s ez különösen a hizásra hajló s inkább kövér testűeknél fordul elő (terhes nőknél vagy a gyermekágyasság után is gyakran). Aztán panaszkodunk, hogy a fejünk fáj, mellünkben, hátunkban, altestünkben, gyomrunkban, beleinkben nyomást, szurást érzünk, hogy szédülés, vértörölés, aranyér, rásztkóróság s hystéria stb. bánt, tagjainkban lankadság, zsibbadás, étvágyunk nincs stb. s mind e jelenségeket különöli betegségnek tekintjük, pedig csupán másodlagos bajok s a székrekedés következményei. Legjobb bizonyossága ennek az, hogy mihelyt a kiürülés megtörténik, a többi bajok is megszűnnek. A fentemlített esetekben Brandt R. gyógyszerész svájci labdaesait (egy doboz ára 70 kr. a gyógyszerárakban) az orvosok is számosan mint legjobb szert ajánlják, mert kellemes, biztos hatású s egyáltalában nem ártalmas.

Háború esélyei elleni életbiztosítás. A „bécsi élet- és járadék-biztosító intézet” elhatározta, hogy az általános hadkötelezettség beálltával szükségessé vált, s a biztosító közönség minden kivanatának megfelelő oly előnyös módosítást fog — a normális díjak esékely pótléka mellett — életbe léptetni, mely által kötelezettséget vállal a háború folytán bekövetkező halálesetektől is.

Piaczi árak kimutatása. Eperjesen, február 25-én. Buza 100 klgm 8.50 8.40 Rizs 6.50 6.20 Arpa 6.—6.20 Zab 5.80 5.40 Kukorica 5.80 5.60 Köles 12.—11.— Borsó 8.— 7.50 Lenese 15.— 13.— Paszuly 6.50 6.— Arpadara 14.— 12.— Burgonya 1.40 1.30 Széna 3.40 3.— Zsupszalma 1.80 1.60 Alomszalma 1.60 1.40 A vásár nagyon gyengen volt látogatva.

Törvényszéki esernok.

Lopás. Andrek Mihály, Bendik György és Vravez Mihály bisztriazai fiatal subanczok lopás büntette miatt állottak f. hó 25-én a helybeli kir. törvényszék bünyenyítő osztálya előtt. Ugyanis még a mult év november havában Andrek felbujtására Glück ottani bérlő magtárába a szelelőlyokon történt tágitás után behatottak, s onnan nagyobb mennyiségű aszalt szilvát, lekvárt s több eflét elloptak. Az ítélet meghozatalánál enyhítő körülményként szerepelt a vádlottak fiatal kora, önbeismerésök s azon körülmény, hogy a tett elkövetésekor mindnyájan ittas állapotban voltak. Andrek mint első rendű terhelt 8 havi, társai pedig 6-6 havi börtönrre ítéltettek, mely ítéletbe a vizsgálati fogságban eltöltött három hó mindhármuk részére betudott. Másod rendű terheltked védoje dr. Propper Adolf ügyvéd volt.

Sulyos testi sértés és magánlak megsértése. Hosszú ideig élt békeségben feleségével Stefesik János, roskoványi lakos. A békét azonban megzavarta Petrik András, az asszony nagybátyja, a ki a mult év elején a faluba kerülvén, mint rokon járatos volt a Stefesik házához s az asszonykát esabítgatni kezdé, esabításának volt is némi sikere, a mi a különben erélytelen férjét föllette ekkeseríté. Petrik ezen felül garázdálkodásában annyira ment, hogy midőn kizárták, az ajtó befeszítette, a férjet, sőt a nőt is tetlegesen bántalmazta. Egy alkalommal többek előtt azzal fenyegetődzött, hogy mindkettőjüket megöli. Ilyetén viselkedése folytán midőn egyszer részeg fővel ismét ingerelte Stefesiket, ez őt éles fejszével

mellén megsebezte, majd a fejse fokával fejére mért több ütést. Sérült azonban kitért sebeiből. A f. hó 25-én tartott végtárgyalás alkalmával a kir. ügyészség indítványára oda szólott, hogy Petrik magánlak megsértése és közönség elleni kihágás alapján ítéltesék el, Stefesik bünösségének kimondása pedig egy folytatlagos végtárgyalásra balasztatván. az utóbbi részére védő ügyvéd rendeltesék, kinek nyomán a bíróság Petriket egy évi börtönrre ítélte, Stefesikre nézve pedig elfogadta a kir. ügyészség indítványát.

Felelős szerkesztő és kiadó: **Hedry Bertalan.**

Rohseidene Bastkleider (ganz Seide) fl. 9.80
per compl. Robe, sowie schwerere Qualitäten
per Meter bis fl. 6.45 (in 16 verschiedenen
Qualitäten) versendet in einzelnen
Roben und ganzen Stücken zollfrei ins Haus
das Seidenfabrik-Depot von G. Henneberg (k. u. k.
Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe
kosten 10 kr. Porto.

Schwarz Satin merveilleux (ganz Seide) fl. 1.15
per Meter bis fl. 6.45 (in 16 verschiedenen
Qualitäten) versendet in einzelnen
Roben und ganzen Stücken zollfrei ins Haus
das Seidenfabrik-Depot von G. Henneberg (k. u. k.
Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe
kosten 10 kr. Porto.

HIVATALOS ROVAT.

214. 1887. tk. sz. 1-1

Hirdetmény kivonat.

Az eperjesi kir. törvényszék telekkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik, miszerint Cserepy sz. Zsigray Borbála végrehajtatonak, Csirip Saffan Julia végrehajtást szenvedett elleni ügyében 100 frt s jár. behajtása czéljából:

1. Elárvereztetik a nagy-sárosi 90. számú tkjvi Csirip Saffan Julia nevében álló felbirtok 383 frt kikiáltási ár mellett, a 860. sz. tkjvi 4926. hr. sz. egész ingatlan 37 frt kikiáltási ár mellett, a 374. sz. tkjvi 666 hr. sz. ingatlan 82 frt kikiáltási ár mellett.
2. Az árverés a kelbeli telekkönyvi hivatalban 1887. évi április 5-ének d. e. 10 órajakor tartatik meg.
3. Venni szándékozők kötelesek 38 frt 30 krt, 3 frt 70 krt és 8 frt 20 krt készpénzben vagy óvadékpapirokban bánatpénzül letenni
4. A vételár két egyenlő részletben és pedig az első részlet egy, s a második két hónappal a leütéstől számítva 6% kamattal az eperjesi adó-mint letéti hivatalba lefizetendő, bánatpénz az utolsó részletbe beszámíttatik.
5. A feltételek alulírt hatóságnál megtekinthetők. Kir. törvényszék mint telekkönyvi, hatóság Eperjesen, 1887. évi január 20.

Palugyay **Hellner Károly**
elnök. jegyző.

14. sz. 2-3

Pályázati hirdetmény.

Sárosmegye gazd. egyesülete részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a megüresedett és 800 frt-nyi évi fizetéssel s mellékjuttalékokkal ellátott

titkári állomásra

ezennel pályázat nyíltatik.

- Mellékjuttalékok:
1. Az „Adria” biztosító társulat részéről ügy-nökség.
 2. Terménysesarnok kezeléséből eredő jövedelem.
 3. Az egyleti tagoknak tett magániszolgáltatásokért járó díj.
- Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állomást elnyerui kívánják, miszerint gazdasági tanítészeti magyar-, német- és tótanyelvet tudását s eddigi alkalmatosságukat igazoló okmányokat f. évi márczius 15-ig hozzamn terjeszsek be.
- Kelt Eperjesen, 1887. évi február hó 5-én.

Péchy Zsigmond,
gazd. e. elnök.

Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré tét-tik, miszerint a 16t-raszlaviczai közbirtokos ág tulajdonát képező italmérsi jog az ahhoz tartozó épületekkel f. 1887. évi április hó 1-én kezdődő s hat évre terjedő időre az alulírt közbirtokossági igazgatóhoz f. 1887. évi márczius hó 15. napjáig benyújtandó zárt ajánlatok útján fog. bérbe adatni. — Ezen zárt ajánlatok f. 1887. évi február hó 16. napján fognak Magyar-Raszlaviczán felbontatni, amikor is délelőtti 11 órakor a nyilvános szóbeli árverés nincs kizárva.

Az árverési feltételek megtekinthetők az alulírottánál.

Kelt Eperjesen, 1887. február hó 21.

SZMOLIGOVICS SZILÁRD s. k.
a raszlaviczai közbirtokosság igazgatója.

Csak 3 nap
és minden tyúkszem,
puszta bekenése által az én
kenőcsömnek,
elmulik.

Egy palack ára az utasítással együtt 50 kr. Kitény fogpor saját találmányu fogkefével, számos orvosi tekintélytől, mint kitény ajánlja. Egy doboz ára fogkefével együtt 1 frt. Ez utóbbiak megrendelésénél kitény: vajjon fertilték vagy hölgyek részére-e; mert a hölgyek részére a fogkefék egészen más szerkesztetűek.

Főraktár: Korn Vilmos gyógyszerésznél Eperjesen. Bizományi raktárak: Tők József Budapest, Ligi J. Widdin, Dr. Adler Rudolf Pozsony, Plachky Troppau, Dávid Gyula Eszék.

A m. kir. államvasutaknak menetjegyek városi irodája Miskolcson (Frank Albertnél).

E városi irodában kiadtnak a magyar államvasutak központi hálózatának összes állomásaira és a csatlakozó vasuti vonalak nagyobb állomásaira szóló

menetjegyek, tour- és retourjegyek, nemkülönbön fűrdődényjegyek

s felvétetik egyúttal az utipodgyász is.

Ezen irodában kaphatók egyúttal — a rendes árnál mintegy 34%^o olcsóbb — kombinált **körutazási jegyek**, melyek a gyorsvonatokra is érvényesek.

A menetjegy irodájába adandó jegyek az elutazás előtt közvetlenül 48 órával az illető vonathoz elindulása előtt is válthatók és pedig ugyanazon áron, mint a miskolczi állomás pénztárnál.

Feladata ezen irodának még: különvonatok rendezése, fűnépélyes alkalmok, illetve kirándulások eszközlése az ország valamely regényes tájkára.

Közvetítése az elszállásolásnak és étkezésnek, valamely szállodában vagy fűrdőhelyen, eladása bel- és külföldi árfolyam és utazás, kézi könyveknek.

Közelebbi felvilágosítások a menetirodában. 1-5

Bérbeadás.

Az **Engländer-féle** szent-kereszti és a **Szobel-féle** andrásvágás-bujaki

birtokait

azonnal bérbe adja

az „Eperjesi Népbank“.

Valamennyi t. cz. részvényesnek!

A folyó évi február 17-én megtartott közgyűlés a szükséges forgalmi tőke megszerzése céljából 1600 darab 200 forintos új részvény kibocsátását határozta el, oly módon, hogy minden eddigi részvényesnek **egy új részvény** szerzésére előjog biztosított. Ezen új új részvények a régi részvényekkel teljesen egyenlőnek.

Az új részvényekhez való igény bejelentési határideje a mai naptól kezdve folyó évi **április hó 1-ső napjáig** állapított meg s a bejelentés az igazgatósági irodában a részvény előmutatása mellett eszközölendő, melyen a bejelentett szerzési előjog helyegyenlőség által fog kitüntettetni.

A befizetésre nézve határozott, miszerint minden egyes részvényre

f. é. április	1-én 50 frt
„ „ június	1-én 50 „
„ „ augusztus	1-én 50 „
„ „ október	1-én 50 „

200 frt fizetendő.

A fentebbi módon befizetett új részvények a legközelebbi mérleg alkalmával az alapszabályok szerinti féleves kamatokkal lesznek elszámolandók s az 1887. évi tiszta nyereségben féleves osztalékkal vesznek részt.

Elkésve teljesített részlefedtetések után 5% késedelmi kamat fizetendő, ellenben a fenti határnapok előtt teljesített fizetések után 5% kamat fog a befizetőnek visszatérített.

A 1887-ik évi április 1-ső napjáig be nem jelentett és a megállapított befizetési utolsó határidőig teljesen be nem fizetett részvények a társulat tulajdonává válnak s azok felett egy f. évi október hó folyamán megtartandó közgyűlés fog határozni.

Van szeresének ennélfogva Czimedet tisztelettel felkérni, miszerint új részvényre való igényét legkésőbb f. é. április 1-ig bejelenteni, e célból részvényeit nálunk bemutatni s a befizetéseket a megállapított határidőn belül teljesíteni sziveskedjék.

Kelt Eperjesen, 1887. évi február 18-án.

A Nagy-Sárosi műmalom igazgatósága.

Als Ohr zu jeder Jahreszeit zu gebrauchen!

Gegen Gichtleiden **Wilhelm's** Gegen Rheumatismus

antiarthritischer, antirheumatischer
Blutreinigungsthee

Sicher bewährt Wirkung excellent Erfolg eminent

Internationale Wettbewerbstung 1874, Solway, Hove, London, Internationale Wettbewerbstung 1880, Melbourne, goldene Medaille mit Diplom und Special-Erwähnung.

FRANZ WILHELM,
Apotheker in Neunkirchen (N.-Oest.).

wurden gegen Gicht, Rheumatismus, Kinderfusse, veraltete hartnäckige Uebel, stets eiternde Wunden, Geschlechts- und Hautausschlags Krankheiten, Wimmerln in Körper oder im Gesichte, Flechten, syphilitische Geschwüre, Anschoppungen der Leber oder Milz, Hämorrhoidal-Zustände, Gelbsucht heftige Nervenleiden, Muskel- und Gelenkschmerzen, Magen-Drücken, Windbeschwerden, Unterleibsverstopfung, Harnbeschwerden, Pollutionen, Mannesschwäche, Fluss bei Frauen, Skrophelkrankheiten, Drüsenentzündung und andere Leiden vielseitig mit den besten Erfolgen angewendet. Broschüre über die Heilfolge des Thees 17 Jaures franco und gratis.

Packete sind im 8 Gaben theilhaft zu 1 fl., zu beziehen von **Franz Wilhelm,** Apotheker, Neunkirchen (N.-Oest.) — Man sichere sich vor Ankauf von Fälschungen und sehe auf die bekannten in vielen Staaten gesetzlich geschützten Marken — Zu haben in Eperjes bei **L. Kozma, J. V. Bohrandt**

Als Ohr zu jeder Jahreszeit zu gebrauchen!

Gyöngített v. elvesztett **férfierő.**

Tehetlenség.

Biztos segegy! A cs. kir. szabadalmazott Karbon-Genitatiozuby által mindenki meggyógyul minden utóbj nélkül, biztosan és mindenkorra, gyakran már két nap alatt, néha gyógyíthatatlannak tartott barnily régi tehetséget kellesen és észrevétel nélkül. Hires orvosok, szaklapok és ezer meg ezer meggyógyultak ajánlják minden betegnek a Karbonzuby azonnali megszerzését. Teljesen, használati utatással és orvosi véleménynyel együtt 5 frt 80 kr. Titkos széküldés postán Küldő és tartalom fel nem ismerhető. **Dr. Altmann Károly,** rendelő intézet: **Bécs, VII. Mariahilferstrasse Nl. 80.** 52-5

Ant. Brandl jun. Oedenburg
empfehit seine gesetzlich geschützte
A. Brandl's Gichtmilch
das beste und verlässlichste Mittel für Gichtleidende, wofür bereits unzählige Dankschreiben und Atteste eingelangt sind. Preis per grosse Flasche 85 kr.

Ferner bestbekannte Specialitäten, als:
A Brandl's Unicorn für Pferde: 1 fl. 40 kr. pr. Flasche.
Oedenburger Viehpulver: — 40 kr. pr. Packet.
Brand's Pferdehufschmiege: — 1 fl. 20 kr. pr. Dose.

Wiederverkäufer entsprechend billiger.
Central-Versandt bei **A. Brandl jun. Oedenburg.**
Zu beziehen in den meisten Drogen-Geschäften.

Vor Fälschungen wird gewarnt und gebeten bei Ankauf stets auf die Schutzmarke und Unterschrift zu achten.

Valódi csak ezen védjeggyel.
Dr. **LIEBER** tanár
ideg-erősítő gyógyitala

bármely, még a legmákosabb ideggyökök tartós, gyökös és biztos gyógyítására. Minden gyengeségi állapotok, sapkór, szívsorogás, fejfájás, fejkiszív, szivdobogás, nyomoraj, emésztési zavarak stb. tartós meggyógyítása.

Az ideg-erősítő gyógyital, mind az 5 világrész legnemesebb növényeiből, az orvosi tudomány legújabb tapasztalatai alapján egy előrangú szaktekintély által összealkottatva, ennek következtelen teljes biztosítékot is nyújt a fejből hajók megszüntetése tekintetében. Minden hosszú tudatából elmond a minden léveghez mellékelt körlevél. Árja: 1 üvegnek 2 frt, egész üveg 3 frt 50 kr., a díj beküldése vagy utávitel mellett.

Főraktár: **Panta Miksa** gyógyszerész, Eperjesen az egyetemváros Prágában.
Raktár: Korn gyógyszerésznél.

A ki kétségben van a felett,

hogy a hírlapokban feldöcört gyógyszernek közül melyiket használja betegsége ellen, az irjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetnek Lipsebe s kérje a „**Betegbarát**“ című riportot. E könyvesköben nemcsak a legjobbaknak bizonyult **házi szerek** vannak részletesen ismertetve, hanem **betegségekről szóló jelentések** is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű házi szer is elegendő arra, hogy még a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szerencsésen elhárítsanak. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „**Betegbarát**“ megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó könyveske segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A riport megküldése a megrendelőnek **költsége nem kerül.**

A t. cz. földbirtokos és gazdaközönség becses figyelmébe ajánlom elsőrendű, arankamenter franczia, olasz, belföldi

luczerna és lóhere,

angol, olasz, belföldi **perje**, mezei **komócsin**, veres, sárga, oberndorfi és burgundi **répa**, **friss kerti vetemény** s egyéb takarmány vagy pázsitnak való

fű-magjaimat,

melyekkel a **legjutányosabb áron** szolgálhatok.

Gallotsik J. V.
Eperjesen.

10-1

Ich warne
im Interesse der Wahrheit Jeden, dem an der Erhaltung seines Haares liegt, vor Gebrauch der reiclichhaltig ausposaunten Wundermittel — Es folge Jeder meinem Rathe, ehe es zu spät ist. — Wollen sie ihr Kopf- und Barthaar erhalten, Anfall stillen und einen üppigen Haarwuchs erreichen, so gebrauchen sie das allein reine Naturpräparat

Roborantium
Haarerzeugende Essenz.
Bei Kahlgöpfigkeit, wo die Haarwurzeln noch lebensfähig sind und bei Bartlosigkeit sowie schwachem Barwuchs, sind die Erfolge langjährig erprobt — Es erzeugt zwar kein 185 Cent. langes Riesenhaar binnen 14 Monaten, denn das gehört in das Reich der Märchen, Fabeln und Lügen, welche man kleinen Kindern vorschwatzt aber — einen befriedigenden, wirklichen Erfolg. Original-Flacons kosten fl. 1.50 Proben fl. 1.

Johann Grolich
Parfümerie-Waaren-Fabrik und -alleiniger Erzeuger der echten „Roborantium“ in Brünn

Eau de Hébé,
(Hebewasser) oriental. Schönheitsmittel (keine Schminke) verbessert und vielfach erprobt von Professor dr. Holly, erzeugt natürliche Zartheit, Weisse und Üppigkeit der Körperformen, entfernt Leberflecken und Sonnenbrand.

Preis 85 kr.

Hair-Milkon
(Haarverjüngungsmilch) verleiht dem grauen Haare seine frühere Jugendfarbe. Der Erfolg ist geradezu frappant! Rothe und lichte Haare bekommen eine dunkle Färbung. — Färbt nie ab! — Ganz unschädlich!

Central-Depot bei:
Joh. Grolich, Parfumeur in Brünn.
Eperjes: nur Wilhelm Korn, Apotheker.

20 éves garancia!

Berger gyógyszerati
kátrányszappanja

orvosi tekintélyek által ajánlva, mely Európa valamennyi államaiban fényes sikerrel alkalmaztatott

bőrkiütések minden neme

ellen, különösen chronikus és hulló korparuh, varr és parasitikus kiütések, nemkülönbön veres orr, fagydaganaatok, lábizadás, haj- és szakállkorpa ellen. **Berger kátrányszappanában van 40% fakátrány** s különbözik minden más e fajta szappanoktól. — **Hamisítás** kikerülése céljából határozottan a Berger-féle kátrányszappan kéréndő, mely az itt mellékelt védjeggyel van ellátva.

Makacs bőrbajoknál kátrányszappan helyett **Berger kátrány kénes szappanja** sikerrel alkalmazható.

Gyengébb erjű s az arcból minden tisztátalanság, továbbá a gyermek bőr- és fejkütséi ellen, de még a mindennapi **mosó- és fűrdőszappan** gyanánt is használható.

Berger gycerin kátrány-szappanja, mely 35% gycerin tartalmaz és illatos.

Valamennyi fajtából 1 drb 35 kr. s hozzá az utasítás.

Berger egyéb szappanai közül kiemelendők: a **Bezoar**-szappan az arcból finomítására, **Borax**-szappan bibircsek ellen, **Carbol**-szappan, mint desinfectáló szappan, **Ichthol**-szappan rheumatismus és yoros arcból ellen, **Szeplő**-szappan igen kitűnő hatással, **Fogszappan**, pompás tisztító szer. Mindenkor a **Berger-féle szappan** kéréndő, mert hatásátéküli imitációk is kerülnek a forgalomba.

Gyár és főraktár: Hell G. & Tsa. Troppau.

Kitüntette a nagy elismerési diplomával, az 1883-ki bécsi nemzetközi pharmaceutikus kiállitáson.

Raktárak: Eperjesen Korn Vilmos, Krivosz Gyula, Schmidt K., továbbá a bártfai, a bécsi és Magyarország valamennyi gyógyszerüzaraiban.

